

热烈祝贺

第十五届中国(淄博)国际陶瓷博览会 第十四届中国(淄博)新材料技术论坛

取得圆满成功

本届展会紧紧围绕市委“一个定位、三个着力”的总体要求,突出“市场化、国际化、品牌化、专业化”的原则,创新性抓好组织策划、招商招展、市场化运作和展会宣传推介等工作,充分展示了淄博丰厚的陶瓷文化和工业文明、广阔的新材料产业发展前景及优良的营商环境和独特的城市魅力,实现了经济效益和社会效益双丰收。

陶博会历时八天 各项统计数据均创新高

本届陶博会原定9月6日—9日举办,应广大参展商和市民的要求,延期到9月13日,历时8天,成为陶博会开办以来会期最长的一届。展会以打造全国一流展会,做实做强“淄博陶瓷·当代国瓷”品牌为目标,在活动组织策划、展会品牌提升、招商招展、展会市场化方面取得了明显突破。期间,累计参观人数达46万人次,来自国内外的3926家参展商,约12.9万采购商、经销商与会,实现交易额82.3亿元,各项统计数据均创新高。

展会设计水平明显提高。为凸显陶瓷琉璃的品质特征和艺术特性,展会立足高点定位,高端规划,通过招标方式聘请资深专业公司进行统一设计、统一布展,通过灯光特效等手段充分展现了陶瓷、琉璃的独特神韵,大大提升了展示效果,彰显了“淄博陶瓷·当代国瓷”的丰富内涵,使海内外参观者流连忘返。

系列高端活动显著提升展会品位。来自淄博市和全国各地的57位国家级艺术大师亲临展会,同时展出了上百位国家级大师和110个国家、28位国外陶艺名家的代表作品。景德镇、唐山、醴陵、德化等陶瓷主产区参展规模之大、展品之精远超以往,让广大观众大饱眼福。宋代“五大名窑”首次齐聚淄博,精美细腻、特质独具的展品彰显了“千年窑口”的深厚底蕴,成为展会的最大亮点之一。淄博琉璃重磅回归,设立了总面积超过2000平方米的展示专区,精微奇巧的内画、造型可人的灯工、色彩绚丽的摆件,融琉璃艺术与水墨画艺术于一体的“墨彩”琉璃,巧夺天工,美轮美奂,令人叹为观止。“淄博陶瓷·当代国瓷”国际巡展于展会开幕当天正式启动,淄博陶瓷将于近期在意大利米兰、法国卢浮宫隆重展出。

市场主体功能得到充分发挥。着力强化会展企业的主体作用,市场活力空前爆发。展区总面积达85.8万平方米,所有固定和临时展位全部提前订满入驻。中国财富陶瓷城、中国(淄博)陶瓷总部基地举办的第十一届中国(淄博)陶瓷代理/经销商峰会、第三届国际采购团与知名企业著名品牌采购洽谈会、建陶新品展示订购会、国际商贸周等重大活动,吸引了国内外大批采购商。两个市场总计进场的采购商和交易额分别比去年增长38%、26%。位于中国(淄博)陶瓷总部基地的狮王陶瓷接待了来自世界各地1000多名采购商,其中一个订单就达到3000多万元。16家全国百强企业和25家全国重点外贸出口企业的到来,为淄博市建陶企业拓展了广阔的市场空间,打通了海外市场通道,提供了加速转型升级的新机遇。

展会辐射带动能力显著增强。展会期间,美国、加拿大、意大利、中东、南非、南美、南亚、韩国、香港、台湾等国家和地区地区的50多个国际采购商团参会,国内23个省、市、自治区的客商齐聚淄博,省内周边城市的参观者也络绎不绝,中心城区及其周边的宾馆客房爆满,张店区更是一房难求。市内各大商场,如银座、沃尔玛、佳士客、红星美凯龙等主打陶博会主题促销活动,日交易额均比平时增加了四成以上。周村古商城、潭溪山、原山国家森林公园等景区也以陶博会为契机开展了一系列旅游推介活动,淄博市重点景区日均游客数量显著增加,旅游收入比平时增长20%以上。在经济下行压力下,陶博会以其强劲的辐射力,成为促进经济健康发展,实现“一个定位、三个着力”的有力助推器。



△与会院士、专家参观历届新材料技术论坛成果及院士风采展



△第十四届中国(淄博)新材料技术论坛暨国际科技成果招商洽谈会开幕式



△专家鉴定古陶片



△来自台湾的陶艺大师向观展市民介绍陶艺作品



△仔细观赏琉璃作品



△神采各异的脸谱瓷盘令人流连忘返



△琳琅满目的陶瓷吸引观者围观

新材料技术论坛 助力“工业强市”

本届论坛突出“加强科技合作与交流、加快科技成果转化”主题,更加注重发挥企业创新主体作用,更加注重增强引进科技成果的针对性和实效性,更加注重引进高层次创新人才和创新型团队,更加注重培育和发展重大科技项目,充分展示了淄博新材料产业发展的最新成果和广阔前景,构筑了高新技术领域科技成果转化、招商引智、科技创新的重要平台,为实施创新驱动发展战略,加快建设工业强市注入了新的动力。

影响力明显提高。论坛期间,共有20位中外院士、29位国家“千人计划专家”,以及来自乌克兰、澳大利亚等国家相关科研机构 and 国内103所高校、科研单位的270余名专家、教授与会,与淄博市上千家企业开展形式多样的交流合作,展现出广泛的社会影响力。举办了历届新材料技术论坛院士风采成果展,集中展示了99位历届参会院士的合作情况及论坛取得的丰硕成果,赢得了与会领导、嘉宾的一致好评。

活动层次明显提高。举办了创新驱动发展专题报告会,邀请中国科学院院士、南京工业大学校长黄维作了题为《在创新驱动发展战略新常态下新材料产业如何布局》的专题报告,市各大连队领导、市及区县有关部门和重点高新技术企业负责人共约330人参加报告会,进一步提升了全市上下的创新意识,对实施创新驱动发展战略、推动经济转型升级起到了积极作用。黄维院士分别在山东中凯稀土材料有限公司、山东天琛环保科技有限公司成立了院士工作站,全市院士工作站达到71家。成功举办了第四届中国创新创业大赛新材料行业决赛,来自全国的参赛企业146家、创业团队34个,淄博市5家企业、2个团队进入决赛。召开了淄博MEMS研究院专家技术委员会成立大会,搭建起了行业领域开展学术交流的重要平台,为淄博市打造国内领先的MEMS产品研发生产基地奠定了良好基础。成功举办全国新材料、新技术、新装备论坛暨中国陶瓷硅酸盐学会陶瓷分会2015年学术年会,来自全国各地高校、科研单位和陶瓷企业的150余位专家教授和技术人员,以及淄博市相关高校和企业科研人员共计300人参会,为加快淄博市陶瓷企业对先进技术、先进工艺、先进装备的推广应用,促进陶瓷产业升级提供了契机。举办淄博高新区国际科技合作交流会,乌克兰国家科学院院士弗拉基米尔·郭瑞、澳大利亚纽卡斯尔大学创新中心主任大卫·弗莱明等国外专家与淄博市37家高科技企业负责人,就国际科技合作进行了项目对接洽谈,成立了乌克兰巴顿焊接研究所淄博等离技术研究院和澳大利亚纽卡斯尔大学淄博技术转移中心,标志着淄博市国际高端科技合作取得了新的重要成果。

市场化步伐明显加快。充分发挥市场主体作用,由相关企业和产业技术创新战略联盟牵头承办了国际粉体加工与应用技术论坛、高效节能电机发展论坛、智能电网设备发展论坛等活动,进一步提升了企业参与高精尖技术领域和高端市场的主动性,也奠定了相关高科技成长型企业的行业领军地位。高效节能电机发展论坛上,来自中国机电产品进出口商会、中国电器工业协会、西安微电机研究所、中汽协商用车电机电器电子委员会及淄博瀚海慕尼黑科技园的多位专家分别作了专题讲座,对新常态下的宏观经济形势、“十三五”发展规划、国际电机市场需求、电机进出口贸易、电机技术发展趋势等进行了深入分析,为淄博市电机产业发展提供了重要指导。智能电网发展论坛上,国网能源研究院战略研究所所长马莉及智能电网研究领域首席专家冯庆东,以及北京化工大学、上海大学部分专家学者应邀参会,与淄博市32家企业就智能电网的发展进行了深入交流,使企业获益匪浅。2015年全国粉体加工与应用市场信息交流会上,中国建材联合会粉体技术分会秘书长、清华大学教授盖国胜及山东颗粒学会理事长、济南大学材料学院教授陶珍东等9位权威专家和全国业内优秀企业,共同交流和探讨粉体技术发展形势,指导淄博市建材产业转型升级,受到与会企业的高度评价。

实效性明显增强。本届论坛紧紧围绕淄博市转型发展的主攻方向,有针对性地组织了院士、专家淄博科技行,首次举办了国家“千人计划”专家淄博行,同时,重点在精细化工、高端装备制造、环保产业等三个领域开展了国际科技成果招商洽谈活动。本届论坛共收集高校院所高新技术成果7000余项,会议期间重点推荐高新技术项目1700余项,淄博市先后有1000余家企业、1500余人次参加洽谈,深入对接项目850项,院士、专家为企业解决技术难题42项。三个专题对接洽谈会,共有58所大专院校和科研院所的150余位专家教授参加,42位专家现场发布了200余项最新科技成果,与淄博市相关企业对接项目112项,其中精细化工领域43项,高端装备制造领域36项,环保产业领域33项。“千人计划”专家项目发布会上,10位专家作了项目推介,与60多家企业进行了对接洽谈。经过会议筹备阶段的充分沟通及会议期间的深入洽谈,参会高校院所共与淄博市签订技术合同56项;达成合作协议或合作意向近400项,其中院士项目24项,“千人计划”专家合作项目51项,国际科技合作项目9项。同时,淄博市还召开了全市火炬工作及表彰奖励大会,对2014年度高层次创新创业人才,获得国家、省级科技计划项目,研发机构单位等进行了表彰奖励,奖励扶持金额5266万元,有力推动了科技创新战略的深入实施。



△制陶艺人现场捏陶塑形